

Acord istoric pe tema migrației
PAGINA 3

Sindicaliștii solicită o finanțare corespunzătoare pentru o "România educată"
PAGINA 3



TradeVille: BENTO - Sectorul IT din România, în creștere
PAGINA 9

Academia Română are un nou vicepreședinte
PAGINA 10

Codul Patrimoniului Cultural Național a fost pus în dezbatere publică
PAGINA 10

Conferința Anuală a Asociației Facultăților de Medicină din Europa are loc la Iași
PAGINA 10

Panasonic va arde cărbune pentru fabricarea bateriilor în SUA
PAGINA 12

GRAM AUR = 277,1256 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1559 RON

EURO = 4,9700 RON

DOLAR = 4,7293 RON

EY: Încasările din IPO-uri au scăzut cu 32%, la nivel mondial

● În primele nouă luni din 2023, volumul IPO-urilor s-a redus cu 5%, în ritm anual

La nivel global au fost înregistrate 968 de IPO-uri în primele trei trimestre ale anului 2023, cu un capital mobilizat de 101,2 miliarde de dolari, în scădere cu 5%, respectiv 32% în ritm anual, conform unui raport publicat de EY. În ciuda acestui fapt, impulsul pieței se consolidează, în trimestrul al treilea fiind înregistrată o îmbunătățire notabilă a performanței prețurilor acțiunilor după IPO, comparativ cu trimestrele anterioare, notează sursa citată.

Conform studiului EY Global IPO Trends, după trei trimestre din 2023, piața globală a IPO-urilor a cunoscut o dinamică schimbătoare, caracterizată de îmbunătățirea sen-

timentului de încredere în piață în principalele țări occidentale, de perspectiva unor IPO-uri de top în SUA, de piețele emergente solide și de o încetinire a activității IPO din China.

În ultimul deceniu, atât numărul de IPO-uri, cât și încasările de pe piețele emergente au crescut cu peste 30%, în principal datorită expansiunii economice mai rapide comparativ cu țările dezvoltate. Până în acest moment al anului 2023, piețele emergente au reprezentat 77% din cota globală ca număr și 75% ca valoare, notează EY.

A.V.

(continuare în pagina 4)

Adrian Tănase, BVB: "Sperăm ca piețele de derivate să fie funcționale în prima parte a anului viitor"

● "Avem a treia cea mai mare bursă din regiune, însă nu este și a treia cea mai lichidă", a afirmat directorul BVB ● Consiliul bursei i-a prelungit recent, cu un an, mandatul lui Adrian Tănase de director al BVB

Președintele Contingentului Central, care va permite lansarea instrumentelor financiare derivate în piața noastră de capital, se află într-o fază foarte înaintată în ceea ce privește autorizarea și implementarea, a spus miercuri Adrian Tănase, directorul general al Bursei de Valori București (BVB) și președintele CCPRO, cu ocazia unei conferințe.

Conform directorului BVB, piața noastră de capital are cel mai ridicat potențial de dezvoltare din regiune, iar odată cu listarea Hidroelectrica, am devenit a treia cea mai mare bursă din regiune. Însă, suferim la lichiditate, aspect ce poate fi îmbunătățit prin existența produselor derivate, noul termen înaintat de președintele CCPRO pentru lansarea unor astfel de instrumente financiare fiind

prima parte a anului viitor.

Adrian Tănase a afirmat: "Lista Hidroelectrica a reprezentat, din punctul meu de vedere, un semnal puternic din partea autorităților de susținere a dezvoltării noastre ca societate și de susținere a dezvoltării pieței de capital. Un semnal care, pentru o bursă de dimensiunea noastră, este crucial. La acest nivel de mărire avem nevoie de concursul autorităților, prin astfel de decizii. Iar decizia de listare a Hidroelectrica, pentru că intrăm în al doilea deceniu al Ministerului Energiei, cu toate că Fondul Proprietatea a vândut, era cea mai importantă decizie care s-ar fi putut lua în momentul de față."

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 9)

Luptă strânsă: 2023 poate deveni cel mai cald an din istoria măsurătorilor

Vânătorii de recorduri pot fi mulțumiți. Trăiesc în mijlocul unui Anul acesta este pe cale să devină cel mai cald înregistrat vreodată, temperatura medie globală consemnată până în prezent în 2023 fiind cu 0,52 grade Celsius mai mare decât media, a anunțat serviciul Copernicus Climate Change Service al Uniunii Europene, relatează Reuters. Temperatura globală pentru perioada ianuarie-septembrie este, de asemenea, cu 1,4 grade Celsius mai mare decât media preînregistrată (din anii 1850-1900), a adăugat institutul, în condițiile în care schimbările climatice în care schimbările climatice împing temperaturile globale spre noi recorduri, iar modelele meteorologice pe termen scurt determină, de asemenea, mișcările de temperatură.

O.D.

(continuare în pagina 3)

MAKE: "Libertatea presei, un pui rebegit de frig, a cărui cloșcă a fost făcută supă cu zdrențe"



Ilustrație de MAKE

Libertatea presei a revenit pe agenda publică după ce redactorul șef al singurului ziar de sport tipărit din țara noastră, Gazeta Sporturilor, a fost concediat de către patronat, Ringier Sports Media Group. În discuție au fost puse nemulțumirile din buclăria internă, presistența, influența caselor de presă, rolul publicității, linia editorială și demarșurile ei. Nu a fost uitat nici publicul, unul care, trebuie să recunoaștem, cu riscul de a deranja, că într-o consistență măsură s-a obișnuit să obțină informații gratis și adesea să îl injurie, grație pe care i-au livreză, fără discriminare între buni și răi.

Pe această temă am decis să abordez și pe cineva din zona proprietarilor de presă. Am apelat la cea mai apropiată sursă cu autoritate în domeniu, directorul Ziarului BURSA. Cum cititorii știu că acesta scrie în ziarul pe care îl conduce de câteva zeci de ani, apare întrebaarea, de ce nu s-a "exprimat" singur. Sigur că o pu-



DAN NICOLAE

tea face, dar m-am gândit că ar vorbi jurnalistul din domnia sa, așa că eu am cerut părerea patronului. Trebuie să fac și câteva precizări, ca demersul să nu fie trădat pe strada slugarniciei. Am avantajul, poate fi confirmat, că în ciuda colaborării de stil de lungi, mi-am permis luxul să nu-l laud direct sau indirect pe director, nici măcar atunci când merita, dar ca să mergem pe linia adevărului, nici nu ne-am scos ochii atunci când l-am/am-nervat. În urmă cu numai bine de 13 ani, într-o zi de iulie m-am angajat la Bursa și pe la prânz am demisionat. Am avut o discuție cu directorul, în care i-am explicat că haina de angajat mă cam strânge și a fost de acord să o dezbrace, dar să continuăm colaborarea după cum îmi dorec eu în acel moment. După câțiva ani am îmbrăcat haina, era mai pe măsură. Mai trebuie spus că în anii de colaborare mi-a propus mai multe funcții de conducere în cadrul trustului de presă, pe care le-am refuzat din dorința de a rămâne redactor simplu până la finalul colaborării noastre

(mă gândesc la ieșirea mea la pensie, nu la un final natural). Da, știu, am furat startul și am zăgărit un mic tablou legat de libertate și câtă suntem dispusi să ne lăudăm fiecare. Aceasta fiind zi se, i-am solicitat Președintelui Director General al grupului de presă BURSA, Make, un răspuns la întrebarea "Cum se vede dezbaterea pe tema libertatea de exprimare - Gazeta Sporturilor - Ringier, cu toate argumentele și exagerările aferente, din biroul unui patron de presă, cu o vechime de 33 de ani?"

La răspunsul: "Problema copleșitoră noastră este ceva mai complicată decât pare, pentru că sună ca un ecou al corupției din piața de capital, așa cum recent a acuzat bulgarul Assen Christov, [n.n. - Președintele Eurohold, grupul din care făcea parte societatea de asigurări Euroins], iar ecoul merită expus cu surșă și reverberații:"

- În intervalul din BURSA publicat la 26 septembrie, Christov susține că Euroins a fost scos din piața românească prin manevrele ASF [n.n. - Autoritatea de Supraveghere Financiară], citez: "Vorbind de încercarea de a

ne fura afacerea. Spunasta pentru că, acum câteva zile, în România a fost licențiată o nouă companie de asigurări (n.r. Eazy Asigurări). Este foarte ciudat că ASF a făcut asta într-un timp foarte scurt. Am încercat să aflăm mai multe despre această companie, i-am căutat site-ul web. Nimic. Cred că este un caz foarte interesant de investigație pentru jurnaliști."

În BURSA din 3 octombrie, am publicat articolul «Manevrele ASF stărnesc interes în Parlamentul European» unde autorul a citat publicatia «The European Conservatives», relatând că un europarlamentar german cere o anchetă asupra pieței noastre a asigurărilor ca urmare a articolului intitulat «Exclusiv: Fratele lui Von der Leyen, un gigant de pașuni din Statele Unite și scandalul asigurărilor din România», care arată că ASF a acordat licența pentru vânzarea asigurărilor auto în țara noastră unei companii administrate de fratele Președintelui Comisiei Europene, la scurt timp după ce retrăsese licența de funcționare a companiei Euroins România.

(continuare în pagina 8)